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摘要
草類在農業生產上，可供覆蓋，敷蓋及翻耕犁入田中，尤其多年生作物時扮演重要角色，多年生作物常見植株間距較大，而草類生長在植株間，即所謂「草生栽培」，對土壤肥力管理上有其重要功效。草類對土壤肥力之功效甚多，草類可改善土壤的物理、化學及生物性，其中改善之物理性包括增加雨水滲透土中，減少洪害，增加保水能力，改善土壤團粒結構，防止地表沖蝕及淺層崩塌，緩和地溫之急激變化，減少急激作物根系之生長及吸收功能，可防止地溫高導致土壤有機含量之減少。改善土壤化學性包括可增加土壤有機質含量為主，而導致影響土壤物理、化學及生物性質。台灣位於亞熱帶地區，在多雨季節時，肥料流失較為嚴重，草生栽培之草類可吸收部份之營養，可經由割草後，分解釋放養分而提供作物利用，此種現象可視為一種養分暫存作用，有利增加作物對肥料之回收率。
農地施肥管理中，追肥常應用化學肥料，而草類根系的孔洞，有助肥料進入土層中，可減少肥料從逕流水中流失。草類的管理可視為一種綠肥應用，若能配合作物及季節管理，減少殺草劑的應用，對作物及土壤保育而言，將更能發揮草生栽培的功效，可謂一舉數得。
草生栽培之功效
草類的定義甚廣，草類是指該處作物以外的所有草本植物稱之。「植生」又稱「植被」，係指「生長在某一地區之所有植物的總和，特別是指地表所有生長之草類、灌木及喬木等植物而言」。雜草 (weed) 一般被稱為「長在人們不希望它長在那兒的草本植物」，但是現今坡地為水土保持配合草生之功能上，雜草的存在也有被視為有益的「植生」。因此，草類在農業主觀上，依其生長在不同地方、位置、主作物及草的種類上，可分為有益及有害之不同功能。
草類在農業生產上，可供覆蓋，敷蓋及翻耕犁入田中，尤其多年生作物時扮演重要角色，多年生作物常見植株間距較大，而草類生長在植株間，即所謂「草生栽培」，對土壤肥力管理上有其重要功效。草類對土壤肥力之功效甚多，草類可改善土壤的物理、化學及生物性，其中改善之物理性包括增加雨水滲透土中，減少洪害，增加保水能力，改善土壤團粒結構，防止地表沖蝕及淺層崩塌，緩和地溫之急激變化，減少急激作物根系之生長及吸收功能，可防止地溫高導致土壤有機含量之減少。改善土壤化學性包括可增加土壤有機質含量為主，而導致影響土壤物理、化學及生物性質。在多雨季節時，肥料流失較為嚴重，草生栽培之草類可吸收部份之營養，可經由割草後，分解釋放養分而提供作物利用，此種現象可視為一種養分暫存作用，有利增加作物對肥料之長期回收率。
農地施肥管理中，追肥常應用化學肥料，而草類根系的孔洞，有助肥料進入土層中，可減少肥料從逕流水中流失。草類的管理可視為一種綠肥應用，若能配合作物及季節管理，減少殺草劑的應用，對作物及土壤保育而言，將更能發揮草生栽培的功效，可謂一舉數得。
草類對土壤物理性管理之影響
草類影響土壤物理性質，可分為植生 (植被) 覆蓋 (cover)、敷蓋 (mulch) 及翻耕入土等效應，分別說明如下：
1.草類覆蓋之效應：
草類的植生覆蓋對土壤物理性質的影響，主要是來自草類的根系延伸及根圈微生物的活動，增加土壤之孔隙度、團粒穩定度，因此，植生覆蓋對坡地土壤之滲水性有顯著增加之趨勢，使坡地雨水的表面逕流量減少，而達到水土保持的目的。草生在果園中，因物理性的阻隔日照，降低土溫，可減少土壤有機質的大量分解。草生又可在低溫時，減少散熱，可調整土壤溫度，減低土壤日夜溫差，減少作物之暑害及寒害。這些保水及通氣性間接地影響土壤養分的有效性及利用性，是土壤肥力表現上需要配合的。
坡地草生栽培，增加土壤物理性孔隙度及滲水性，在施肥上，有助肥料進入較深層的機會，可利用草生栽培達到減少水土保持外，也可有效減少肥料流失，可保持土壤的肥力，有增進肥料利用的功能，達到增加主作物生長及生產之功效。
2.草類敷蓋之效應：
敷蓋是將草類割取後敷蓋在地表上，對土壤物理性質的影響，主要是減少地表土流失及水分之散失，土壤水分的保持能力提高，可達到保持土壤中的營養及其有效性增加。草類敷蓋有助土壤有機含量的增加，達到土壤團粒構造及穩定度的增進。殘株敷蓋的吸水保水特性，增加陡坡農業上保土蓄水的利用價值。因此，由草類的敷蓋影響土壤物理性，最後可達到土壤肥力的增進。
3.草類翻耕入土：
草類翻耕入土在水田內較易實施，而坡地不宜翻耕土壤以變減少土壤流失。草類翻耕入田中，影響土壤物理性，主要是在使土壤疏鬆，增加土壤孔隙度及團粒構造，對土壤保水力都有增加的效果。
草類對土壤化學性管理之影響
草類影響土壤化學性質，分為植生覆蓋、敷蓋及翻耕入土等效應，分別說明如下：
1.草類覆蓋之效應：
草類覆蓋對土壤化學性質的影響，主要是草類殘質及根系的活性，雖然草類生長覆蓋初期對主作物 (特別是多年生) 養分有競爭及消費土壤肥力之現象，但至植株老化後，殘質經微生物分解後，即可增加土壤肥力。尤其植生可累積大量的殘質，長期增加土壤的有機質含量甚為顯著。若草類為豆科，如毛頂大巢草 (hairy vetch)，及三葉草 (subteranean clover) 則有增加土壤全氮的功效。長年草類覆蓋可增加土壤有機質含量，導致影響土壤肥力及理化性與生物性的功能甚大，其中在土壤肥力上有直接及間接的影響，包括營養分的貯存、交換能力及有效性的增進，尤其對磷及鋅肥的有效性有顯著的增加，土壤有機質與磷及微量元素金屬離子形成複合物 (complex)，可使磷及微量元素金屬離子的有效性提高。
2.草類敷蓋之效應：
草類敷蓋對土壤化學性質的影響，主要是來自淋洗入滲的物質及分解最後的殘質的功效。由於坡地果園的有機質及酸性太強常是作物生長的限制因子，草類敷蓋可增加土壤有機質及供應各種分解釋放的營養分，常被採用在農田及坡地果園。例如百喜草敷蓋後，因為淋洗及分解產物，有增加作物養分之來源，可增加土壤全氮含量。
3.草類翻耕入土之效應：
草類翻耕入田土中，是比草類在土表上敷蓋的分解及釋放養分的速度更快，草類翻耕入土中是直接影響土壤的化學性質，包括pH值及Eh值，草類分解初期會固定養分，尤其是氮為最明顯，稱之為氮的固定作用(N immobilization)。草類經微生物分解後，產生礦質化作用 (mineralization)，分解後期可增加養分及其有效性，及增加土壤有機質含量的功效，其效果即如「綠肥」 (green manure)，若能在土地休閒期配合草生，減少除草劑應用，對土壤及環境保育而言，有一舉數得之效。
草類對土壤生物性質之影響
草類對土壤生物性質的影響，主要是來自草類的根部及殘體分解的作用。由於土壤微生物獲得根的分泌物及根的殘質的碳與能源，因此，在草的根圈 (rhizosphere)之土壤微生物活動較非根圈 (non-rhizosphere) 為顯著。長草的地方常有許多的蚯蚓，可將草的殘質混入土壤的下層，達到增加土壤有機質的功效。
土壤微生物相的變化受草類翻耕入田土的影響，因為新鮮草類進入土壤後，增加土壤微生物的活動，導致 80％以上的有機殘質在第一年內礦質化作用而分解，因而可釋放大量的養分供給作物所需，提高土壤肥力。草類應用在土壤微生物相的變化，有待做更多的研究瞭解。
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